

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: . . . I kor. Egy óra. I kor. 50 fill.
Egy óra. . . I kor. Egy óra. I kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felolós szerkesztő:
MEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 47. és 49. szám.

A kesergő hazafiak.

Debreczen, június 21.

Két nap mulva összeül a képviselőház, amelynek működése elé annyi reménységgel tekint az ország közönsége. Mindenki bizonyosra veszi, hogy ez a képviselőház munkaképes lesz, bár Justhék még mindig bizakodnak benne, hogy sikerül nekik összehozni valamilyen újabb koalíciót, vagy kooperációt, hogy egyik-másik párttal összefogva megfuhassák az obstrukció befagyott trombitáját. Ebből a kétségbeesett táborból a minap Kossuthékhoz szaladtak segítségért, ma pedig a néppárthoz kopogtattak be.

Lehet, hogy a közös sors új koalícióba hozza őket, közös sors, mely egyformán csufos bukást, szomorú megzsidulást juttatott osztályrészül a néhai koalíció összes pártjainak. Ez a közös sors ürügyül szolgálhat egy újabb koalíció létrehozásának, de alapot nem ad egy újabb obstrukciónak, amelynek a kísérlete fölött eleve pálcát tört a nemzet. Ártjuk a kesergésüket: hiszen mikor rossz bizonyítvánnyal jön haza a diák, akkor nem ő a hibás, hanem a tanárok; akit a bíróság elítél, az a maga állítása szerint, többnyire ártatlan, a bíróság itélt rosszul; ha a rossz kereskedő csődbe kerül, azért rendszerint nem az ő gazdálkodása a felelős, hanem a hitelezők,

Igy magyarázzák a maguk letörését a koalíció pártjai. Csufosan, szégyelnivalóan letörlek — de ennek nem ők az okai. Nem az volt az oka, hogy négy esztendőn keresztül hazugságokkal tartották a közvéleményt. Nem az, hogy minden programpontjukat, minden ígértüket megszegték. Az se, hogy kifordították az állampénztárt s adósságokkal táblázták be az ország jövőjét. Nem az az oka, hogy a kinevezések, államsegélyosztások körül a legsúlyosabb igazságtalanságokat és a képtelenül képtelenebb könnyelműséget követték el. Nem amiatt buktak meg, mert egyenként és összesen minden lehető módon megutáltatták magukat is irtózatossá tették a gondolatot is, hogy még egyszer ők kerülhetnének a kormányrudra. Mert mindezek után és mindezek ellenére is a becsapott, kiszart és megcsufolt nemzetnek újra meg kellett volna adni a többséget. Olyan cselédnek hitték az ország népét, amely annál alázatosabban lapul melléjük, mennél galadabban bánnak vele.

S hogy ez nem így történt, ezt csodának tudják be és korrupciónak, vesztegetésnek, erőszaknak hirdetik. A választókat — így zokogják petícióikban, amelyekből különben még nem igen látnak — megvették, s uronnyal kergettek, gúzsba zartak és végül szavazni se engedték. Egy-egy választóra sok ezer korona, két csendőr, egy felszabad ka-

tona és ötszáz atmoszféra erejű, felülről jövő nyomás nehezedett. Néhány hét előtt a választókhöz, mint a „meg nem téveszthető független polgárokhöz“ apelláltak. Most azt mondják petícióikban ugyanezekről a polgárokról: „megvesztegetett, bitang, csordában kergethető csürbe vagytok!“

Hanem a nép, amely fölismerete az ő kormányzatuk hazugságait, nem hisz többet letört soraikból süvöltő vádjaiknak és panaszainak.

Kossuth Ferenc azt mondja egyik cikkében: „Kezdjük előlről“. Ugy lát-szik, csakugyan ezt teszik. A hamissá-goktól megcsömörlött országnak megint a hamisságokhoz akarnak étvágyat csinálni. De ha a keserves tapasztalatok egy kevés okosságra tanították volna őket, ez az okosság mast tanácsolhat nekik. Ne a maguk példáját kezdjék előlről. Egy diadalmasabb, szerencsésebb példa van előttük: a szádelvű párté.

Mikor a szabadelvűpárt kisebbségbe jutott, nem fullasztotta petícióba a Kuriát. Nem kiáltott bünbakért, nem vádolta a világot, se a választókat, se a hivatalnokokat; nem lihegett bosszuért és még csak nem is szépitette a bukását. Negy esztendő múlva aztan a koalíció visszaszerezte neki a kormányhatalmat. Penzl, ha milliárdokban szórák volna, katona, ha százakkal lett volna minden kerületben s presszió, ha csak-

A kis penészvirág

Irta: Bárdos Rezső.

Mikor az akácfa virágzik, kimegyek az erdőbe. Száz madár dalol a szerelemről, minden levél boldogságról susog. Az én szívem meg úgy el fogja valami mélyeséges sófét bánat. Miért oly kegyetlen a sors? Miért jön majusban a fagy? Miért kellett elmer-vadni az én leánykámnak bimbókorában, mielőtt még ismerte volna az életet? Így tépelődöm, de nem tudok megfelelni a föl-tett kérdésekre. És csak rá emlékezem arra a szép szőke angyalra, akit úgy szerettem, mint az édes testvéremet s aki akácvirág-záskor hagyott itt mindent örökre...

Penészvirágnak hívták szegénykét az egész városban. Ki adta neki ezt a nevet, nem tudom. De olyan is volt, mint a penészvirág. Mikor teletől-talpig hófehérben elibeggett a nagytemplom felé, nem ketette föl az ott ácsorgó aranyifjúság figyelmét, legföljebb szánaközön hangon szólt egyik vagy a másik:

— Beteg lehet ez a kis penészvirág.

Bizony beteg volt. Olyan fehér volt az arca, mint a ruhája, mint az imádságos könyve, mint az ő lilium-leike. Csak azok a sötét szepők feketéltettek az arcán.

Ugy ismerkedtem meg vele, hogy a házukba mentünk lakni, ahol rajtuk kívül

még egy özvegy asszony lakott, a Keres-né, aki kosztos diákokat tartott.

Hej, azok a diákok! Azok szerették a kis penészvirágot; különösen a Balogh Imris, az a szép fekete ehaju gyerek, szerette őt égő szenvedé yiei.

Mert kedves volt ám. Ugy csicseregett, kacagott a csengő hangjával, mint egy arany madár. Egyszer a szobámban dolgozva, hallottam a beszélgetésüket:

— Ha én magának volnék, Juliska, — szolt Balogh Imre — tudja-e, mit csinálnék?

— Ugyan mit?

— Szerne mes lennék.

— Bolond maga, Imris, kacagott a pe-nészvirág — hogy meznevetet.

— Pedig igazán beszéltek.

— Hát aztán kibe legyek szerelmes?

— Hát... hát... belém.

— Ne tréfáljon, hiszen maga még gyerek.

De már ekkor nem nevetett.

— De... de... azért szeretem magát.

— Juliska, gyere be, — hangzott a mama szava, s a kis penészvirág, mint a te ten kapott bűnös, megrezent és futott a hívó hang után. Imre is eisomfordált.

Ájtot néha mihozzánk megnézni az édesanyám virágait, no meg aztán egyről-másról elbeszélgetni. Ilyenkor félbehagytam

a munkámat és magam is hozzászegődtem. Lassanként egymásoz szoktunk s egész oizalmas leni.

Elmondta, mennyire szereti az életet, hogy fog ő majd mulatni, ha elviszik a nagy bálba, meg ezer más éfélé apróságot, ami a tizenöt éves kisleány lelket betölti.

— Juiska, szoltam egyszer — az Imris nagyon szereti am magát.

— Szeret? — felelt szinte ijedten és halvány arca egy pulanatra rozsaszinű lett. Ás lassankint megvalotta, hogy hát talán ő is szereti az Imrist, de...

— Hagyjuk el azt a de-t. Ő év mulva az Imris embern yi ember lesz. Addig szépen várnak egymásra, mert nem jó a leány-nak hamar férjhez menni. Akkor azutan Juliskám, meggyök a nagytemplom csarno-kaba, hogy ottan átadjam az Imrisnek, örökre...

Hogy örült a kis bohó. De jobban én, hogy néhány boldog percet szerezhettem neki fecse ésemmel. És miért ne tettem volna? Tudtam, hogy nem sok ideje van itt a földön. Arcára volt írva végzete. Miért ne édesítem meg napjait? A jó isten bizonyara erdemül tudja be nekem...

El kellett utaznom. Itt hagytam szülő-városomat, hogy csak egy esztendő mulva jöjjen ismét vissza. Hogy siratott engem a kis penészvirág; talán több könnyet hullat-

A budapesti

gyakorló gyorsíró társaság hivatalos tanfolyamának II-ik Cursusa kezdődik a Gabelsberger-Markovits rendszerű magyar-német levelező és vitairásban 1910. évi július hó 1-én „MERCUR“ összes rendszerű írógépek műszaki vállalatnál **DEBRECZEN, Arany János-utca 2. szám. II-ik kapu.** — Telefon 5—40. (Jelentkezések naponként.)

ugyan tudott volna hatni az intelligens és jobbára szolgálati pragmatikával védett hivatalnokokra, nem lehettek volna olyan biztos korteszskézei a munkapártnak, mint amilyenek voltak a koalíció bünei. Viselje a kisebbségé vált többség férfiasan a bukás sorsát. A becsületesen és igazán betöltött ellenzéki hivatással több szimpátiát tudnak szerezni maguknak, mint a kortespletykák bőbeszédű föltálatásával. A panaszait sem veszik komolyabban, mint a programbeszédeiket. Megbuktak: a bukásukban volt egy kis tragikum. Minek abba még komikumot is keverni?

Debreceni dalegyletek a király előtt.

Monstre-szerenád a várpalota udvarán.

Mint már jelentettük, szerdán Budapestre jön a király, hogy megnyissa az 1910—1915. évekre összehívott országgyűlést. Ezt az alkalmat arra is felhasználja a székesfőváros közönsége, hogy a király születésének nyolcvanadik évfordulója alkalmából bemutassa hódolatát az uralkodó előtt.

De nemcsak a főváros, hanem a vidék közönsége is részt kér a király ünnepeltetéséből. Az ország dalegyletei az uralkodó tiszteletére monstre szerenádokat rendeznek, amelyen Debrecenből három dalosegyesület vesz részt: a debreceni máv. Egyetértés dalegylet, a debreceni munkásdalegylet és a debreceni dalegylet, Mácsay Károly és Elefánty Sándor karnagyok vezetése alatt. A debreceni dalosok holnap este utaznak Budapestre.

A király fogadtatásának előkészületeiről

tott utamra, mint az én drága jó anyám De megígértem neki, hogy akármerre járok, küldök neki képeslapokat, csak győzzön az albumába tenni.

Egy év múlva visszatértem. Anyám örömkönyvek közt fogadott. Mindjárt tudakozódtam az én leánykám után. Anyám arca szomoruvá változott. Megtudtam, hogy a kis penészvirág beteg, nagyon beteg, az orvosok lemondtak minden reményről. Nincs vére, ver nélkül pedig nem lehet élni, meg aztán napról-napra fogy a tüdeje...

Bementem nozzá. Ugy megörült a látásomon. Ezer kérdéssel ostromolt. Meséltem neki az örök város csodáiról, a napfenyes olasz égről, az Alpések jégmezőiről, a fjordok ijesztő szépségéről s még sok másról. Előtte lég gyanant szivta minden szavamat. Boldognak érezte magát.

— Oh be szeretnék én is utazni. El is fog vinni a papa a tenger mellé, ha fölkelhetek. Milyen jó lesz ott. Ugy-e, szép a tenger?

— Királyi.

— És beszéltem a tenger szépségéről.

— Milyen jó maga. Ugy-e, bejön mindennap hozzám és mesél?

— Bejövök, Juliskám, be.

— Aldja meg az Isten...

Ez volt hozzám az utolsó szava. Többet nem láttam élve. Még azon éjjelen kiszendvedt. Könnyű volt a halála, mint a lehétel...

Sohasem láttam szebb halottat. Márvány-fehér arcával úgy nyugodott a terítőn

budapesti tudósítónk a következőket táviratolja:

A király szerdán este érkezik újból Budapestre. A pályaudvar perronján a kormány tagjai és a főváros tanácsa és a törvényhatósági bizottság tagjai foglalnak helyet. A pályaudvar nagy udvarán az előke-lőségek, a miniszteriumok főképviselői és a négyelet tagjai helyezkednek el. A törvényhatósági bizottság tagjai a Petőfi-téren gyülekeznek s onnan vonulnak a pályaudvarhoz. Az utvonalon kivonulnak a Messenger boyok is.

Csütörtökön este az ország dalos egyesületei monstre-szerenádokat adnak öfelsége tiszteletére. A szerenádok való részvételüket eddig a következő dalosegyesületek jelentették be: a szombathelyi dalegylet 37, a temesvári zenekedvelők egyesülete 30, a Debreceni Máv. Egyetértés 40, a ceglédi városi dalárda 35, a székesfővárosi déli vasúti daloskör 22, a debreceni munkás dalegylet 22, a ceglédi ipartestületi daloskör 26, a makói dalárda 16, a győri Egyetértés 28, a miskolci daleregylet 26, a brassói magyar daloskör 39, a kolozsvári daloskör 24, a baia-szagyarmati dalegylet 28, az ózdi gyártelepi dalárda 42, a debreceni dalegylet 30, a kolozsvári magyar dalegylet 38, két egri dalárda 55 a komáromi dalegylet 29, a győri ének és zenegylet 30, a kassai zenekedvelők 30, a diósgyőri-vasgyári dalegylet daloskör 33 taggal.

A szerenádok a következő énekeket adják elő: Erkel: Himnusz, Gaál Ferenc: Nyisd ki anyám..., Hoppe: Lawotta, A reményhez, Egreszy: Szózat.

A dalegyletek, amelyeket a szerenádok Sztójánovics Jenő vezényel, csütörtökön este 6 órakor főpróbát tartanak a pesti Vigadó nagytermében.

Ünneplik a királyt. A király — mint St.-Pöitencől táviratozzak — ma reggel 8 órakor udvari különvonaton Rainer főherceggel és kíséretével St.-Pöltenbe érkezett, hogy részt vegyen a császár-jubileumi előlövő versenyen. A pályaudvaron nagy tömeg, polgári és katonai hatóságok fejei és díszszázada fogadta és lelkes ünneplésben részesítette.

a kis penészvirág, mint az isten legszebb angyala. Az is volt.

Aranyos fürteit övezte körül. koporsóját is az borította be. Hisz úgy szerettem azokat a szép fehér virágokat, az 5 kis testvérét, s a szép fehér virágok elkísérték át a végtelen éjszakába és most is ott porladoznak szíve fölött...

Csodaszép májusi nap volt, hogy utolsó utjára elkísértük őt. Ott voltak a Kerekesné diákjai is. Elsíratták a kis penészvirágot, mintha a testvérek lett volna. Balogh Imre vigasztalhatatlan volt. Azt sem tudta, hogy vezettem el a kis sirhalom mellől haza, ahol edesanyám meg a jó Kerekesné, akik minden bánatra talának gyógyító irt, nyájas szavakkal kiemelték lelkét az eltompulásból. Szegény fia. Korán érte őt az első nagy fájdalom.

Azóta már sokszor virágozott az akác. A kerekesné diákjai szétszóródtak a világban, kit erre, kit arra hajtott az élet. Engem is elszólitott szerető jó anyám köréből, a füzestermő Tisza partja mellől. A kis penészvirág sírját belepte a fű, mert szüei nem sokáig éltek túl egyetlen gyermekük halálát. De mikor eljön a május és viragozni kezd az akácfa, egy ezüstös naju öreg asszony mindennap elétál a temetőbe s a magafonta kis akácokozorut leteszi az elhagyott sírra és elrebeg egy „Miatyánk“-ot a korán elköltözöttért...

Edes jó szülém, áldja meg az Isten érte minden lépését!

Mi lesz a trónbeszédben?

A banktárgyalások megkezdődtek.

Justhék és a néppárti szövetsége.

A politikai körökben most leginkább arról folyik a szó, hogy kik vonulnak a királyi palotába a trónbeszéd meghallgatására. A munkapárt ott lesz. Ez bizonyos. Kossuth Ferenc pártja csak részben lesz ott. Akinek mutatós mentéje van, ott lesz bizonyosan, mert Kossuth Ferenc a Budára való fiakkeresztést nem köti párthatározathoz. Justh táborában nem lesz ott. Ugy látszik, hogy ez az elmaradás válasz lesz a királynak. Mert a király Justh Gyulától utolsó audienciáján e szavakkal bucsuzott: „Maradjunk tovább is jóbarátok!“ Justh Gyula attól tart, hogy a történetek után kénytelen volna ezt a választ adni: „Felséged már megint kezd!“ A néppárt még nem foglalkozott a megjelenés kérdésével. Bevárják Polónyi Géza döntését.

A trónbeszéd.

Szombaton nyitja meg a király az országgyűlést és pedig mint most már kétségtelen, hosszabb beszéddel. Előbb ugyan tekintettel arra, hogy a felség az utolsó időben sokat utazott és fáradt lehet, úgy tervezték, hogy csak rövid beszéddel nyitja meg az országgyűlést. De mivel a király teljesen jól érzi magát és kitűnő erőben van, mégis terjedelmesebb beszédet fog mondani. A trónbeszédben a felség az összes reformokra s így a választói jog reformjára is ki fog terjeszkedni. A beszéd egy része appelláta lesz az ország népéhez, amelynek boldogabb, munkás jövőt kíván. A választói jogra vonatkozó részben a felség csak azokat fogja ismételni, amiket a miniszterelnök e tárgyban már mondott, semmiféle meglepetés nem lesz.

Justhék és a néppárt.

A néppárt kezdeményezésére, hir szerint, tanácskozások folynak különböző pártállású képviselők között egy kisebbségi konferencia egybehívására nézve. Formális párthatározat erre nézve egy pártban se jött létre. Mindazonáltal egyes képviselők elhatározták, hogy minden pártmeghatalmazás nélkül össze fognak jönni és megbeszélnek a jövő teendőit, amelynek célja: egy ellenzéki szövetség létrehozása. Alulírott Zboray Miklós, Szmracsányi György és Huszár Károly néppárti, Ráth Endre, Justh János és Mádi Kovács Endre Justh-párti és Polónyi Géza pártönkivüli függetlenségi képviselő vesz részt a tanácskozáson, amelynek színhelye egy képviselő magánlakása lesz. Várjuk a fejleményeket.

A banktárgyalás.

A politikai új alakulás sorában szinte észrevétlenül indult meg a banktárgyalás. Ez év végén ugyanis az Osztrák-Magyarbank szabaddalma tejar s így addig mindenféle intézkedést törvényhozással is el kell intézni annál is inkább, mert a tárgyalások során most már fölszínre kerülnek a magyar követelések, elsősorban a készfizetések fölvétele. E tárgyban NFP. írja, hogy a készfizetések dolgában a jelenlegi pénzügyminiszter, Lukács László már a Széll-Korberfele kiegyezés alkalmával a készfizetések

Üvöködjünk a molyoktól!

Erői- és női városi bundák uti bundák, szőnyegek, gallérok, karmantyuk

Közhasznú intézmény.

Végh Gyula szücsmeister molykár ellen védő biztosító és raktározó intézete. — Fő utca 42. szám az udvarban. —

Megővását

bojcsított szigorú szolid arak mellett eszközöl. Tisztelettel

VÉGH GYULA.

fölvétele mellett foglalt állást és kétségtelen, hogy a mostani tárgyalások során is ez álláspontot tartja meg.

Ma érkezett Budapestre Wimmer Ferdinánd, az osztrák pénzügyminiszterium hiteltügyi osztályának főnöke, a jegybank osztrák kormánybiztosa, hogy megkezdje a tárgyalásokat a magyar pénzügyminiszterium megbízottjaival, a szakreferensekkel, elsősorban Papp és Teleszky államtitkárokkal. A tárgyalásokat egyelőre mára és holnapra tervezték, mert csütörtökön főtanácsülés lesz a jegybanknak Budapesten, amelyen a két kormány kiküldöttje is részt vesznek.

A rosszul jött szombat.

Pedagógiai komplikáció egy kisasszony körül.

Egy drukkoló, izzadó világ ma az egész „ifjú” Magyarország. Hazánk reménysége (amint a tanulmányokat a hazafias páthosz elnevezte) a katedrák előtt próbálja beváltani a hozzáfűzött reménységet, hogy tudniillik sikerül a vizsgákon átesnie, esetleg átrepülnie, miközben nem egy tragikus, de gyakran humoros mozzanatot is fölvetnek ezek a vizsgák.

Ilyen derűs epizódot idézett elő a szomszédos Nyíregyházán női kereskedelmi iskolában egy furcsa körülmény. A furcsa körülmény egy szépnevű — nem fiatalember — hanem: nap volt, a szombat napja. Az elmúlt szombatról van szó, amelyik éppen egy kellemetlen időpontot választott, hogy Nyíregyházára betoppanjon: a női kereskedelmi iskola vizsgáját.

A vizsgázók között jelentkezett egy kisasszony, akit egy tárgyból előzőleg pótvizsgára utasítottak. E pótvizsgát kellett volna most szombaton letenni. A vizsgával azonban baj lett. Két baj is. Egyik az volt, hogy a kisasszonynak szóbeli és írásbeli vizsgát kellett tennie. A másik kalambás pedig, hogy a vizsga napja éppen szombatra esett. Talán harmadik oka is volt, talán, hogy is mondjuk, a kisasszonynak oka volt drukkolni. De ez mellékes.

A kisasszonyt tehát felszólítja a biztos a kisasszony a vizsgáló-bizottság nagy ámulatára kijelenti:

— Kérem, én ma nem írhatok. Azért kérem, tessék elengedni az írásbelit.

A kijelentésre nagy tanácskozás következett. Mit kell tenni, mit lehet cselekedni? Végre a kereskedelmi miniszter kiküldött biztosa találta ki az ötletes megoldást:

— Hát ha nem szabad írnia, diktálja a kisasszony a szomszédjának.

A bizottság azonban nem ment bele ebbe a megoldásba. Elvi szempontokból. Nem lehet — mondták — kivételt tenni egy hallgatóval sem, mert ha egyéylet kivételt tesznek, a többinek is majd lesz valami kérése.

Hosszu tanácskozás következett, míg végre megoldotta a rejtélyt a bizottság egy mindenképpen humánus határozattal. Kimondta ugyanis, hogy úgy tekintik a kisasszony jelentkezését, mintha az nem történt volna meg s megengedik neki, hogy szeptemberben tegye le a pótvizsgát.

A kisasszony örömmel fogadta a bizottság elhatározását, a bizottság pedig azt hitte, hogy megoldta a kérdést végleg. Pedig dehogy. Hátha szeptemberben is szombatra esik a vizsganap.

Az egyetem a jogügyi bizottság előtt.

A kulturház és a Zenede

A debreceni egyetem ügye, melyet lapunk mai számában kimerítő részletességgel ismertettünk, ma délután került a város jog- és pénzügyi bizottsága elé. A bizottsági tagok élénk érdeklődéssel külsőleg is igazolta az ülés roppant fontosságát s az egyhangú lelkesedés, melylyel a bizottság az egyetemi tervezet javaslattá emelte, biztos reményt nyújt, hogy a közgyűlés hasonló fogadtatásban részesíti Debrecennek ezt a rendkívüli jelentőségű ügyét.

A pénzügyi bizottság az egyetem ügyét mai ülésén különválasztotta a kulturház, a szabadiskola és a Zenede ügyeitől, amelyeket az egyetemi tervezet, mint az egyetemmel szellemi kapcsolatban álló ügyeket, magában foglalt. De végeredményben úgy a kulturház létesítésére megszavazta a szükséges áldozatot a bizottság, mint a szabadiskola céljaira telket és építőanyagot adott, nemkülönben elvileg elhatározta a Zenedenek városi kezelésbe vételét.

A fedezet kérdését is elég szerencsésen megoldotta a bizottság. Mint megírtuk, mintegy kétszázötvenezer korona évi annuitás fedezése vár a városra, ami pótdobban 20—25 százalék volna. Kernhoffer József azonban a felügyelő-bizottság nevében kijelentette, hogy e kétszázötvenezer koronából százezer korona beállítható anélkül a költségvetésbe, hogy pótdob növekedést vonna maga után. A fennmaradó százötvenezer korona tervezetéről úgy határozott a bizottság, hogy mindaddig míg a Hortobágy hasznosítása fedezetet nem nyújt az összegre, pótdoból fedezik. Ez legfeljebb 10—12 százalék pótdobot jelent, ami valóban csekély megterheletés lesz a város közönségére az egyetemért.

Az ülésen elintéztést nyert a kulturház és a szabadiskola ügye is. Tudósításunk itt következik:

Az ülésen Vecsey Imre főjegyző elnökölt. Jelen voltak K. Tóth Mihály tanácsnok, Kenézy Gyula dr., Freund Jenő dr., Kernhoffer József, Révi Nándor dr., Csana József, ifj. Schwarz Vilmos, Rócz Antal, Varga Elemér tanácsnok. Debreceni Jenő Decsy Emi dr. ügyész, Szilágyi Imre, Márk Endre, Aczél Géza főmérnök, Poroszlay László, Zador Lajos, Bacsó Dezső dr. és Toth Emil dr. jegyző.

A nyomdafi-ügyelő bizottság azon kérelmet terjesztette a tanács elé, hogy három darab szedőgép vásárlására 68 ezer korona árban adjon engedélyt és hatalmazza fel a vállalatot, hogy az Általános Hitelbanknál vegye föl a kölcsönt. A bizottság a javaslatot egyhangulag elfogadta.

A debreceni egyetem.

Ezután az egyetem ügye került tárgyalás alá. Vecsey Imre főjegyző ismertette Kenézy Gyula dr. tervezetét, melyet lapunk mai számában közöltünk. Előadta, hogy öt millió korona fedezetről kell a városnak gondoskodni.

Kenézy Gyula dr. ismerteti az egyetem ügyét. A város 2 millió koronát szavazott meg az egyetem céljaira, de ez a tárgyalások során kevésnek bizonyult, úgy hogy nagyobb áldozatot szükséges a városnak hoznia. Az egyetem ügye aktuális lett most, azért állott ismét porondra az egyetemi bizottság. A kormány terve az, hogy öt egyetemet állít fel. Ezek közül az első

az a város kapja, amely a legnagyobb áldozatot hozza az egyetemért. Debrecennek más olyan főiskolája van, amelyet a kormány a legkevesebb áldozattal fejleszthet egyetemmé. Debrecenben van jogi, theologiai, bölcsészeti fakultás, most csak ez utóbbi kiegészítésére van szükség és egy orvosi felállítására. Sőt egy ötödik kar-ra is van kilátás, ha tekintetbe vesszük, hogy gazdasági akadémiánk van. Az egyetem ügyével kapcsolatba hozta a kulturház építését, amely így tetemesen kevesebbe kerül, mint ha önállóan csinálják meg és megkönnyíti az egyetem felállításának ügyét is. Kapcsolatba hozták az előkészítő az egyetem ügyét a Zenede átvételével, munkás-gimnázium létesítésével, a közoktatás kibővítésével, a járványkórház létesítésével, népszanatórium építésével. Ha az előadott tervezetet elfogadják, a városra öt millió korona fedezése vár. Ennek évi annuitása 250 ezer korona, amelynek fedezetéről gondoskodni kell.

Márk Endre hívének vallja magát az egyetemnek, de nem tartja helyesnek, hogy az egyetem ügyét más ügygyel, mint kulturpalotával, munkás-gimnáziummal Zenedével kapcsolatba hozzák.

Freund Jenő dr. hasonló felfogásban van. Azt hiszi, ha az egyetem ügyét más dologgal komplikálják, az egyetem ügyének árt. A fölhozott intézményeket egyenként párfogolja, de ezeket kiemelni javasolja a tervezetből. A tervezetet általánosságban elfogadja a tárgyalás alapjául.

Révi Nándor dr. elismeréssel adózik a tervezetéről. De az egyetemmel kapcsolatba hozott más intézményeket kikapcsolandónak véli az egyetem ügyéből. A fedezetet illetőleg kijelenti, hogy az egyetemre bárhol van is, akár pótdoból is kell fedezetet találni.

Kenézy Gyula dr. felvilágosítással szolgál az egyetem ügyével kapcsolatba hozott más intézményekről. Ezeket praktikus szempontból hozta az egyetemmel kapcsolatba, de ha a bizottság úgy kívánja, azokat egészen ki lehet kapcsolni az egyetem ügyéből.

Zador Lajos: Minden áldozatot meg kell hozni az egyetemért.

Kernhoffer József előadja, hogy az ügy kardinális pontja a fedezet kérdése. A város felügyelő bizottsága nevében kijelenti, hogy a város költségvetésébe még száz-ezer korona nélkül beilleszthető, hogy pótdobra volna szükség. A hátralévő 150 ezer korona fedezete vár pótdoból.

A bizottság ezután elhatározza, hogy az egyetem ügyét önállóan tárgyalja a kulturház, a szabadiskola és Zenede ügyének kivételével s az egyetemi tervezet ide vonatkozó részét egyhangulag elfogadta. A fedezetre vonatkozólag a bizottság kimondta, hogy százezer koronát a költségvetésbe beilleszt a fennmaradó százötvenezer koronát mindaddig pótdoból fedezi (10—12 százalék), amíg a Hortobágy hasznosításából megfelelő jövedelem-többlet nem jut a város.

A kulturház.

Ezután a kulturház ügye került tárgyalás alá a Csokonai-kör beadványával kapcsolatban. A Csokonai-kör javaslatot tesz, hogy a kulturházat a Hatvan-utcán építtesse a város a Csokonai-ház és a szomszédos Lichtstein féle ház helyén. Ezt a tervet tartja Hüttl Tivadar műépítész is a legalkalmasabbnak. Az építési költség 600 ezer koronára rug, amelynek felét az állam viseli. Minthogy azonban Lichtstein nem akarja a házat eladni, szükséges annak kisajátítása.

A bizottság többek hozzászólása után kimondta, hogy a kulturház helyéül a Hatvan-utcai Csokonai-házat és a szomszédos telket jelöli ki.

A kulturház céljaira a város eddig 150 ezer koronát szavazott meg. Ezen felül még 230 ezer korona megszavazása válik szükségessé. A bizottság javasolni fogja a 230 ezer koronának kölcsönből való fedezését.

A Zenede átvétele.

Ezután a Zenede ügye került napirendre.

Márk Endre kifejti, hogy a Zenede átvétele még nincs kellőleg elkészítve, adja a bizottság az ügyet vissza a tanácsnak.

Kemény Gyula dr. szép beszédben válaszolja a Zenede kulturális hivatását. Javasolja, mondja ki a bizottság elvileg, hogy hajlandó a Zenedét átvenni és bízta meg a tanácsot a feltételek megállapításával.

Freund János dr. végösszint tartja a Zenede átvételét a városi kezelésbe. Javasolja, hívja fel a bizottság a tanácsot, hogy a Zenede átvételének módjait aláírta meg.

A bizottság az indítványt elfogadja.

Kisebbségek.

A „H-ladás” egye üet arra kérte a várost, hogy szabadosok eladások és más kulturális célokra engedje át a város az egyesületnek a Beblen utca 3. számú házát és a felépítésére megfelelő mennyiségű tégla adjon. A bizottság a kérelmet teljesítette.

A Kossuth-dalör zselőavatási ünnepe 600 korona segélyt kér és kéri, hogy a színházat egy napra engedjék át a dalörnek. A bizottság a kérelmet pártolja.

Pecz István volt hortobágyi eskik negyven évi szolgálat után husz korona havi segélyt kapott a várostól. Kérelmére a jogügyi bizottság negyven koronára javasolja a segély felemelését.

A Debreczeni Kőiparvállalat a fixpontkővek szállítására hirdetett pályázatot. — Aczél Géza előadta, hogy a Kőiparvállalat ajánlatát nem fogadhatta el a tanács, mivel a kitűzött határidőre való szállításra nem vállalkozott a cég. A bizottság a felebbezést elutasította. Ezzel az ülés véget ért.

Színház és Művészet

A zenekonzervatórium fejlődése.

Az elmúlt évi eredmény.

A P. Nagy Zoltán igazgatása alatt álló debreceni zenekonzervatórium rövid főnállása dacára is, minden tekintetben valóra váltotta azokat a várakozásokat, melyeket a nagyközönség az intézet megnyitása alkalmával fűzött hozzá. A most lelet iskolai év eseményeiből, melyeket az egyes alkalmakor érdemük szerint méltattunk, bebizonyították, hogy a zenekonzervatórium egyik jelentős tényezője a debreceni kultur-életnek.

Az elmúlt tanévben az intézet 7 vizsgálati hangversenyt rendezett, melyen a zenekonzervatóriumnak majdnem minden tanítványa szerepelt solo számmal vagy kísérettel. Nem hittük, hogy a hegedűszámok kíséretét 7—8 éves gyermekek is elláthassák s meglepetéssel tapasztaltuk a pompás összjátékot mindenkor, pedig a kísérethez kiváló muzikalitás kell. Ugyancsak a muzikális érzéket volt hivatva fejleszteni az intézet ének- és zenekara. A zenekar egyszer szerepelt segítségével (5 fuvós hangszer), máskor mindig saját tanítványival. Az intézetnek így csaknem mind a 191 növendéke aktív részt vett a hangversenyekben.

A zenekonzervatórium igazi fejlődéséről azonban akkor nyújtunk teljes képet, ha rámutatunk arra, hogy a múlt évben csak egy tanár volt, a mostaniban négy, a jövőben pedig 7 lesz. P. Nagy Zoltán igazgató országosan ismert és tisztelt egyéniségének köszönhető, hogy olyan kiváló hírneves művészek és tanárok sereglettek köréje, amilyenekkel az ország egyetlen iskolája sem dícselkedhetik, e tekintetben a főváros intézetétől. Ez a névsor, melyet röviden ideiktatunk, mindennél fényesebben beszél: F. Halácsy Margit okl. tanár, P. Nagy Zoltán okl. tanár, zeneszerző, Grósz Ernő okl. tanár, okl. karnagy, zeneszerző, Hayák Károly okl. hegedűtanár, zeneszerző, Fűredy F. Gusztáv elismert zeneirő. A két helyettes tanárálás július hó végén töltöttük be. Az a minden tiszteletünkre méltó anyagi áldozat, ernyedetlen munka, szent lelkesedés, mellyel P. Nagy Zoltán zenei állapotaink megjavításán dolgozik, egyenesen kötelességé teszi minden elfogadó embernek, hogy munka áránál szegődjék kulturánk önzetlen munkásának.

A debreczeni színésziskoláról. A debreczeni színésziskola keteves tanfolyama, az elméleti tantárgyak vizsgálatával tegnap délután 3 órakor végződött. Két év alatt 51 színésznövendék iratkozott be a debreczeni színésziskolába. Ezek közül az első évben fizetett 14 növendék s a másodikban 11. Az iskola kiadása 5507 korona 46 fillér volt, amelyből az intézet tanárainak 1069 korona tiszteletdíj jutott. A debreczeni színésziskolát a városi tanács ezer korona szubvenciával támogatja és egyéb kedvezményeket is részesíti. A színésziskola hét vizsgálati előadást tartott a városi színházban és egyet az iskolai tanteremben. A hatodik vizsgálati előadás jótéony volt. Egy-egy előadást Nyiregyháza és Tiszafüreden is rendezett a debreczeni színésziskola. Az iskolaigazgató Budapestben kipróbált saját módszere szerint tanítja a színészetet. Innen van, hogy a debreczeni színésziskola növendékei nem pózolnak, hogy természetesen beszélnek és hogy már a kezdőgyakorlatoknál is életet tudnak vinni a színpadra. Az igazgatóság felhívja Debreczen és környéke intelligens fiatalait, azokat t. i., akik magukban tehetséget és kedvet éreznek a színészpálya iránt, hogy jöjjenek a debreczeni színésziskolába, ahol ideális rend, akadémiaszerű berendezkedés és a szülőket megnyugtató fegyver van. Tudvalevő, hogy a színészet ma már nemcsak megélhetést és dícsőséget kínál, de olyan progresszív nyugdíjat is biztosít, amelynél különbet még egy miniszteri tanácsos sem élvezhet. A debreczeni színésziskola harmadik évi tanfolyama szeptember 1-én kezdődik. Levélbeli jelentkezéseket július 15-ig Debreczenben fogad el Solymossy Elek iskolaigazgató s azon túl (aug. 15-ig) ká an, a koronához címzett szálodában.

Az elpusztult délvidék.

Éhínség a romok között.

Annak a szörnyű pusztulásnak, a melyet a fékevesztett elemek Krassó-Szörény vármegyében végeztek, csak most bontakoznak ki a körvonalai. A hegyek közé eldugott falvakat csak napok alatt lehetett megközelíteni s így csak most lehet némileg áttekinteni a pusztulás egész nagyságát. A falvak romhalmazától és a halottak százaitól az életben maradtak nyomorúsága és a rájuk szakadt éhínség félelmetessége vonja el a figyelmünket. Az éhséggel való viaskodás rettenetesebb a halálnál és a katasztrófa minden más követelményénél.

A halottak.

Lugosról táviratozzák: Ma reggel megállapították, hogy összesen 187 ember halt meg, körülbelül hatvan hetven hiányzik, úgy hogy a halottak száma semmiesetre sem lesz több 250-nél.

Az első adományok.

Issekutz Aurél alispán ma délelőtt 11 órakor érkezett vissza körutjáról, melyet az inségtől sujtott vidéken tett. Az alispán Bozoviceról Moldovába ment, onnan Orsovára, majd Jablanicára, Szajovára és Tergovánát, a hol felderítő útját megkezdte, vissza Lugosra.

Ma este nyolc órára megérkeztek a kiküldött mérnökök is és vármegyei bizottsági értekezleten előterjesztik tapasztalataikat, megállapítják az utak és hidak pusztulásának teljes képét, megállapítják az egyes községek és magánosok karát és e szerint indíják meg tervszerűen a segítő akciót. Eddig a következő adományok folytak be:

A király	100 000 kor.
Minisztertanács	100 000 "
Szeged városa	500 "
Nikolics Dániel gyűjt.	700 "
Huszár Karoly	500 "
Krassó-Szörény képviselői	8000 "

A király százezer koronáját a katasz-

trófától sujtott délvidéknek küldte és így némileg Temesmegye is juszt formál rá. De mivel ott csak három község szenvedett kisebb kárt, Lugoson az a hivatalos vélemény, hogy a százezer koronából kilenven-ezer jut Krassó-Szörénynek.

József főherceg táviratilag érdeklődött a kár nagyságáról, az alispántól jelentést kért és bizonyos, hogy ő is nagyobb adományt juttat az inséges vidéknek.

A pópák bánai.

A katasztrófa okozta kár nagyságát sem lehet még megállapítani. Talán negyven millió a kár, de meglehet, hogy még ennél is több. Az árvíz a legtöbb helyen mesocoria a termőföldet a sziklakról, s ahol zedött egy héttel még virágzó vetések voltak, ott most kopár sziklakat lehet csak találni. Csupa szikla és iszap mindenfelé, s az iszapban emberi és állati hullák, amelyek mindennek a tetejére még járvánnyal is fenyegenek.

A pópáknak nagy részük van abban, hogy most, mikor a veszedelem már csak nem egy hete elmúlt, a lakosság közönsé nemtörődomséggel áll a pusztulás fölött és tudni se akar a romok eltakarításáról. Fatalista és fanatizált buta tömeg; ötkoronás napszámot se fogad el ma, vasárnap óta pedig pláne beszélni se lehet vele, lévén Pünkösöd ünnepe, amelyet szigorúan megtart az oláh és nem szentségtelenít meg munkával még akkor se, ha ez a munka halálos járványoknak, esetleg éhínségnek veszi elejét. És percről-percre drámul minden, a listár közel egy korona, de az oláh megse dolgozik. Pápaij úgy tüntetik föl a dolgot, hogy ugyanis a „magyar uraknak” kell helyrehozniok a kárt, miért fáradjon a szegény rumuny? A szegény rumuny hát nem fárad, sőt mulat a rommá lett házak árnyékában, táncol és énekel a kevésbé pusztult községekben, holott negyedóra járásnyira a vigalom színhelyétől iszapba fult hullák domborúnak ki a földből és kimeredő emberi végtagok az agyagos-sárga halálrét rémitő szarkalábjai.

SPORT

Debreczeni atléták győzelme Egerben. A vidéki sportegyesületek egyik legagilisabbja, az Egri Tornaegyesület e hó 20-án rendezte első nagyobb szabásu atletikai viadalát, melyre városunk egyik sporttársasága a „Debreczeni Sportkedvelők Köre” is meghívást kapott s e meetingen fényes győzelmet aratott. Bornemissza Béla, a magyar vidéki gerelydobók legkiválóbbja 53 méter 10 cm. nagy értékű teljesítményével megnyerte a svédgerelydobást és 170 cm. ugrásával a magasugrásban győzedelmeskedett. Oroszi Pap Marton második lett a rudugrásban és a magaeugrásban, az előbbiben 2 m. 90 cm., az utóbbiban 165 cm. ugorván. Tekintve a hosszús és fáradtságos utazást, nemkülönbben az elugró pálya laza voltát, atlétáink ugrási eredményét is respektábilisnak kell tekintenünk. Ugyancsak a viadalon fényes eredménnyel szerepelt Horvath Aladár volt debreczeni, jelenleg egri kiváló all round sportember, ki a rudugrást 300 cm. a diszkosz dobást 30 20 cm. eredménnyel és a 60 yardos síkfutást 7 mp. kitűnő idejével nyerte. A verseny különben a siker legteljesebb jegyében folyt le az érseki kertben. Óriási és előkelő közönség nézte végig az izgató részletekben bővelkedő viadalt és igen szimpatikusan tüntetett a debreczeniek jól kiérdemelt győzelme alkalmából. A győztesek tiszteletére este barátságos lakomát adott a rendező bizottság, hol a győztesek ünneplése megújult. Felejthetetlen szép emlékekkel és remek kivitelű tiszteletdíjakkal tértek haza a mieink. A rendezés kifogástalan volt, ami első sorban is Kolosy Mór, az Egri Tornaegyesület erdemes elnökének, dr. Kálnoky Viktor főtitkarnak és Horvath Aladárnak irandó javára.

A Haverda-ítéletet megsemmisítették.

Letartóztatják Mariskáékat.

Az anyagilkossággal vádolt Haverda Mariska és társai bűnügyében ma szenzációs fordulat állott be. E szenzációs fordulatot a Kúria végzése idézte elő, amely megsemmisíti a szegedi esküdtbírók ítéletét és új eljárást rendel el.

A Kúria határozatáról a következőket táviratozza budapesti tudósítónk:

A tárgyaláson, amelyen igen gyér számban jelent meg a közönség, a vádat Baumgarten Izidor koronaügyész-helyettes képviselte. Sem Haverda Mariska, sem Jánosi Aladár, sem Vojtha Antal a tárgyaláson nem jelentek meg, sőt még csak ügyvédek sem küldték el.

Az előadó bíró ösmertette a pör anyagát, a szabadkai és szegedi tárgyalásokat, az ítéleteket és az ügyész semmiségi panaszát. Az akták fölolvasása órákon át tartott s délben egy órakor még mindig iratokat olvastak föl.

Az ügyész semmiségi panaszát szerinte öt semmiségi ok van. Ezek Jánossy megalapozatlanságának mellőzése, Popper Gyula és Tóth Istvánné kihallgatásának el nem rendelése, a kérdések feltételére és az ítéletre vonatkoznak.

Azután felolvasták Jánossy naplójának egyes részleteit. Majd Baumgarten beszélt és többek között kijelentette, hogy bár nem teszi teljes egészében magáévá a semmiségi panaszokat, de tény, hogy a Haverda-per vádlottainak cselekedetei nemcsak a természeti rendet, hanem az állam törvényeit is sértik, amelyet feltétlenül meg kell torolni.

A négyórán át tartó tárgyalás után a bíróság egy óráig tanácskozott, amelynek befejezésével Vavrik Béla elnök a következőkben hirdette ki a Kuria ítéletét.

VÉGZÉS.

A királyi Kuria a szegedi esküdtbírók ítéletét és az egész eljárást a 384. §. kilencedik pontja alapján megsemmisíti, új eljárást rendel el és az új eljárás foganatosításával a budapesti törvényszék esküdtbíróságát fogja megbízni.

A megokolásban két dologra hivatkozik a Kuria. Egyik az, hogy a szegedi esküdtbírók a vád szempontjából fontos rendelkezéseket sértett meg azzal, hogy a memoárokat nem olvastatta föl, másik pedig az, hogy a bíróság helytelenül mellőzte Mandákné és Tóth Istvánné kihallgatását. Azt a rendelkezést, hogy miért mellőzték a szegedi esküdtbírók és miért delegálták a budapestit, a Kuria nem okolta meg, mert ezt a törvények értelmében nem is tartozik tenni.

A Kuria eme határozatának nagyjelentőségű következményei vannak és lesznek. Először is az, hogy miután itt gyilkosságról van szó, a vádlottakat le kell tartóztatni. A királyi ügyész erre vonatkozóan már utasította is a budapesti rendőrséget, hogy a szükséges intézkedéseket tegye meg.

A letartóztatás azonban aligha fog hamarosan bekövetkezni. Jánosit ugyanis öt évre kitiltották a fővárosból s ki tudja, most hol kóborol. Lehet, hogy mint tervezte, már hetekkel előbb Amerikába ment. Haverda

Mariska és Vojtha Antal, aki a pör után nevét Vásárhelyre változtatta, hetek óta nincsenek Budapesten. Valószínű, hogy Vojtha Vásárhelyi Antal néven, Mariska pedig mint felesége tartózkodik Párisban.

HIREK

— **A közös pénzügyminiszter kifizetése.** A hivatalos lap jelenti, hogy a király Burián báró közös pénzügyminiszternek a Szent István-rend nagykeresztjét adományozta. Az erre vonatkozó királyi kézirat a következő:

Kedves báró Burián!

Különös meglepéssel győződtem meg személyesen a Boszniában és Hercegovinában már elért örvendetes haladásáról s Önnek ez országok körül szerzett kiváló érdemei elismerésül Szent István-rend nagykeresztjét díjmentesen adományozom Kelt Bécsben, 1910. jun. 6-án.

Ferencz József s. k.

— **A kormány és a vidéki hírlapírók.** A Vidéki Hírlapírók Országos Szövetségéhez a kultuszminiszter a következő leiratot intézte: A szövetség részéről a múlt évi december hó 24-én 740. sz. alatt kelt és akkori hivatali eldönműhöz intézett beadványából örömmel és elismeréssel értesíttem a szövetségnek arról az üdvös tényről, hogy a beteg és állás nélkül való vidéki hírlapírók segítségére 100.000 korona névérékü koronajáradékot költményezett a m. királyi postatakarék-pénztárnál. A szövetségnek erről szóló bejelentését tudomásul vettem és a beküldött okirati másolatot a vezetésem alatt álló miniszterium irat-tárában elhelyeztettem. Budapest, 1910. június 14. A miniszter helyett Molnár s. k. államtitkár.

— **Az ifjú Roosevelt esküvője.** A „Berl. Tagebl.“ jelenti Newyorkból: Az ötödik avenuen levő presbyter-templomban tegnap délután négy órakor ment végbe Theodore Roosevelt esküvője miss Eleonore Buttlerrrel. Az ünnepélyen a newyorki társadalom különböző rétegei vettek részt. Nem kevesebb mint 150 rendőre volt szükség, hogy az óriási tömeget fektentartsa. A volt elnök, Roosevelt, ezt az alkalmat sem szalasztotta el, hogy régi népszerűségét kissé felfrissítse. Amikor a templomból kijött, egy rendőrt pillantott meg, ki még washingtoni hivataloskodása idejéből ismert. Roosevelt kezét szorította az egyszerű rendőrrel és jó barátként üdvözölte.

— **Orosz István jubileuma.** A református tanítóképző intézet tanárkara tegnap este ünnepelte Orosz István debreceni tanárának 25 éves jubileumát a Dréher-színházban virágtermében. A meleg ünnepély, az ünnepelt tanárú szerény egyéniségéhez mértan, csak nagyon szűkkörű volt. A tanárkar a jubiléumt Dávidházy Kálmán műintézetében készült díszes albummal lepte meg, amelyet Bakoss Tibor festőművészünknek a tanárkar tagjairól készített rajzai tesznek kedvessé és értékessé.

— **Politikai párbaj.** Besztercebányáról táviratozzák, hogy ott ma Petrogalli Oszkár volt képviselő kardpárbajt vívott Geréb István vármegyei aljegyzővel. Az összütközés oka hírlapi polémia volt. A párbajozók négyeszer csaptak össze igen hevesen. Geréb István fején sebesült meg súlyosabban.

— **A hajdumegyei járványok megszűntek.** Megemlékeztünk arról, hogy Hajdúvármegye területén többféle járványos betegség lépett föl. Különösen ijesztő körülmények között Püspökladányban a nyakszirtmeredés, amelynek több áldozata is volt. Mint most értesülünk, a járványos betegségek száma csökkent, újabb megbetegedés nem fordult elő s így a járvány ma már megszűntnek tekinthető.

— **Vásár a Hortobágyon.** Mindig híresek szoktak lenni a hortobágyi vásárok. Holnap kezdődik meg az ugynevezett híd-vásár, amely arányaiban messze felül szokta

mulni a többieket. Az idén különösen sikerülni fog a hortobágyi híd-vásár, mert az állatok felhajtása oly mennyiségben történt, amilyenre évek óta nem volt példa. A vásárra csúörtökölő Boldizsár Kálmán dr., tb. tanácsos, mezőrendőrkapitány is kiutazik.

— **Hívek egy lelkes ellen.** Makóról jelentik, hogy Lipon István makói katolikus segéd a kész ellen ezer makói polgár beadványt intézett a csanádi püspökhöz, amelyben panaszt emelnek ellene s kéri a püspököt, hogy a lelkeset helyezze át.

— **Felhívás a kereskedőkhez.** Felhívjuk azokat a kereskedőket, akik a rendőrkapitányi hivatalnak azt az intézkedését, miszerint az üzleti ponyvák úgy alakítandók át, hogy azoknak külső szélé a föld színétől két és fél méter magasságban álljanak, sérelmesnek találják, ez ügyben folyó hó 23-án csütörtökön délután 4 órakor a kereskedő társulat dísztermében tartandó értekezleten megjelenni sziveskedjenek. Több kereskedő.

— **Megszűnt a nyakszirtmeredés.** Hírt adtunk a Püspökladányban föllépett nyakszirtmeredésekről, melyek két áldozatot is követeltek. A borzalmas betegség, mint értesülünk, már megszűnt s a betegek valamennyien meggyógyultak.

— **Mary Deba mai utolsó szépség estéje az Arany Bika Mulatóban.** Arany Bika Mulató műsorának különleges és magas művészi értékű szenzációja Mary Deba világhírű táncművész vendégszereplése. Az illusztris művész lenge fátyol öblötben csodálatosan esztétikus és pasztikus táncokat mutat be, melyek költői szépségükkel viharos hatást keltenek. A közönség tetszése valóságos ünneplő ovációvá fokozódik, mikor végül a csodás, elbűvölő keringőt lejt. Az Európaszerte ismert művész ma este utóljára lép fel az Arany Bika Mulatóban, mely helyárait — a kiváló vendégszereplésre való tekintettel — felemelte I. hely 3 kor. II. hely 2 kor.

— **A mai pótválasztások.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Két kerületben folyt ma le a pótválasztás. Gyomán este nyolc órakor ért véget a választás, amelynek eredménye szerint Kovács Gyula Kossuth-párti 73 szavazottsággal győzött. Orosházán heves küzdelem folyik. A választásnak csak késő éjjel lesz vége. Este hét órakor Rack Géza munkapártinak 1397, Bikády Antal Justipártinak 1252 szavazata volt. Rack Géza megválasztása bizonyos.

— **A brassói színház leégett.** Brassóból táviratozzák: A száz dalárda jubileumára épített hatalmas faszínház ma reggel három órakor kigyulladt és egy óra alatt teljesen leégett. A színházban szombaton, vasárnap és hétfőn tartott előadást a száz dalárda és előadták A bolygó hollandit is. A színház egész berendezése, minden felszerelése és A bolygó hollandi összes díszletei elpusztultak. A hatalmas lángokkal égő tüzet óriási néptömeg nézte végig. A pusztulásnál, amelyet vigyázatlanság okozott, szerencsére egyetlen ember sem halt meg. Komjáthy, kassai színigazgató július elsején akart társulatával Brassóba menni, a tűz után azonban elmarad az idén a magyar színház.

— **Öngyilkosság a család szemeláttára.** Makóról jelentik: Az öngyilkosságnak szokatlan módját választotta Vigh József makói lakos, ki javithatatlan alkoholistává vált. E miatt megutálta életét, revolvert vásárolt és hazamenve, felesége és gyermekeinek kijelentette, hogy agyonlövi magát. Elbucuzott feleségétől és gyermekeitől, kérte, hogy bocsássák meg bűneit és hívta a családját, hogy jöjjön ki a szabadba és nézze végig, hogy bünteti meg önmagát eddigi haszontalan életmódjára. Kétségbeesett felesége és gyermekei nem merték kö-

vetni, mert félték, hogy kárt tesz bennük, csak az ablakon át nézték, hogy mit akar tenni. Végül az udvarra ment, a revolvért homlokához téve, elsütötte és halálosan megsebesítette magát. Felesége és gyermekei kirohantak hozzá, de nem segíthettek már rajta: a halálközeli ember még egyszer megcsókolta legkisebb gyermekét és később meghalt.

Jogi vizsgákra való készülés megkönnyítése. Dr. Dobó jogi szeminárium Kolozsvárt szokás érdekében, akik hátralevő jogi vizsgáikat szeptember hónapban akarják letenni, de Kolozsvárt szigorlatuk előtt csak rövid ideig tartózkodhatnak, tankönyveket helyettesítő és az összes szigorlati kérdéseket felölelő jegyzeteket már most kikölcsönzi, az illetőket szigorlatuk előtt pár napi rekapi ulaló kurzuson előkészíti a többszöri próbaszigorlaton az egész anyagból kikérdezi. Aki jogvégezett, azt három hónap alatt doktorátushoz juttatja az intézet, mely a kolozsvári összes jogi vizsgákra előkészít Tanrendszerét és működését ismertető könyvét „Tájékoztató a jogi szemináriumról” díjmentesen megküldi.

Véres diáksereném. Zalaegerszegről táviratozzák: Véres szerelmi dráma folyt le szombaton, amelynek hősei szokatlanul fiatalok: Szigethy Tibor egy tizenhétéves, most érettségizett gimnázista és Czinder Margit, egy tizenhét éves gyönyörű urileány. Szigethy Tibor szenvedélyesen üldözte a kis Margitát szerelmével, aki menekült előle, mert félt az exaltált, ideges fiútól. Szigethy szombaton látogatást tett Czinderéknél és alighogy a két gyerek magára maradt a szobában, négyeszer ráütötte revolverét a kis Margitra. Aztán hazarohant, a tükrök elé állott és mellbelötte magát. Manninger tanár tegnap megvizsgálta a sebesülteket és kijelentette, hogy aggodalomra nincsen ok, a sérülések nem életveszélyesek.

Késelő suhanc. A Piac-utca 56-ik számú ház előtt Hadházi Imre összeveszett egy újságkiadó fiúval. A két gyerek rövidesen hajbakapott, ütlegelni kezdték egymást, míg végre a rikkancs kést rántott elős azzal úgy szurta mellbe Hadházit, hogy az eszméletlenül esett össze. A mentők a súlyosan sebesült fiút a kórházba szállították. A késelő suhancot, akinek nevét sem tudják, most a rendőrség keresi.

A természetes Ferencz József-keserűviz már kis adagokban használva is biztosan és fájdalom nélkül hat. Szemben a legtöbb vásári módon feldicsért s külsőleg bármily természetos hashajtó-készítményekkel sem a beleket nem izgatja, sem általános rosszullevést nem okoz! A valódi Ferencz József-gyógyviz ideális „természetes” tisztító hatásánál fogva még **elgyengült emésztő szerveknél** is alkalmazható, ami más hashajtószereknél tilos. Angolország legjelentékenyebb orvostudományi szaklapja a „Lancet” ezér a következőkben mondja el ítéletét: „A Ferencz József keserűviz nagy értékű természetes ásványvíz, mely nagy figyelmet és kiterjedt alkalmazást érdemel.”

Varesanin merénylete. Szerajevóból táviratozzák: A boszniai kormányzó, Varesanin tábornok merényletét Ceraics Bogdánt szombaton eltemették. Hivatalosan örültnek deklarálták a nagyon is józan szerb terroristát, magánbosszúnak is igyekeztek feltüntetni a merényletet, de ezeket az állításokat megcáfolja az a vizsgálat, amelyet Ceraics társai ellen indítottak a hatóságok. Így kinyomozták, hogy Ceraics Belgrádban érintkezésben állott a boszniai komitéval, a melynek az annexió zavarok idején feladata lett volna a tervezett terroriztikus mozgalmat bándabotöréseket vezetni. A boszniai határon Cupriában levő bandatáborral is kontaktusban állott Ceraics és érintkezett a szerb harci párttal is. Ez az eddigi nyomozás eredményei. De már ez is mindennél jobban bizonyítja, hogy Ceraicsot nem magánbosszu vitte tetteré.

Árverés a vasuton. E hó 28-án a debreczeni vasuti rektárban reggel 9 óra körül ruha, diszkrét, zsák és egyéb mindentelére árú, köztük egy varrógép és egy szegedi ta-

liga is, el fognak veveteni. Ez ár a vasuton kiváltatlanul visszamaradt árú.

Utazási cikkek, bőröndök és népszerű táskák Györfi Testvéreknél Piac-utca 30.

Veszek ócska tankönyveket legmagasabb árban, Aczél antiquárium.

Felsőkereskedelmi érettségit tett fiatal ember gvakornokul felvételük, gyorsiró előnyben. Írásbeli ajánlatok Strasser és König helybeli képviselőjéhez küldendők.

Szalma kalapok, nyakkendők, tenisz inszék és cipők Györfi Testvéreknél Piac-utca 30.

Nyári helyem és órna keztyük Györfi Testvéreknél Piac-utca 30.

FŐVÁROSI BAZÁR

Debreczen, Simonffy-utca I. sz. Bérpalota

Törvénykezés.

Orgazda anya. A debreczeni törvényszék ma orgazdaság vétségéért nyolc napi fogházra ítélte Kranovszki Tamásné. Az asszony ugyanis tizenöt éves Mari lányától átvett egy százötven korona értékű briliáns függőt, bár tudhatta volna, hogy leánya a nagyjértékű ékszerhez csak bűnös úton juthatott. Kranovszkiné az ékszer megvételre kínálta Kurián Gyula ékszerésznek, aki azonban nem vette meg a függőt, hanem értesítette a rendőrséget, amely azonnal megindította a nyomozást. Ez alkalommal kiderült, hogy az ékszer a leány Gyarmati Istvánnétól lopta el, ahol mint cseléd szolgálatban állott.

Részegen a mentőkocsin. A mentőkocsin ma nagy sietséggel vonultak ki egy esethez. Az ember eszméletlenül állapotban feküdt az utcán, majd a mentőkocsin, végül a kórházi ágyon, ahová a jószívű mentők elhelyezték. A kórházban sokáig feküdt a beteg, akinek baján ugyanancsak törték a fejüket az orvosok. Végre a beteg megmozdult, felnyitotta a szemét és ekkor végre meg lehetett állapítani, hogy a kis hamis — részeg volt. E minőségén ki akarták lökni a kórházból, amikor a rendőrség megállapította, hogy az illető Szabó Sándor rosvott mul'ú csavarró, akit a rendőrség már régen köröz. E minőségében aztán letartóztatták.

Tolvaj cigányok. Érdekes lólopás ügyében mardott ma ítéletet a debreczeni törvényszék. Május 28-án két lókupac cigány, Rostás Lajos és Lakatos János észrevették, hogy a téglavető mellett elterülő legelőn fölügyelet nélkül legel egy ló. A két lóköltő sietett fölhasználni az alkalmat s a lovat elakartá lopni s Vámospércsre vinni, ahol kocsijuk állott. Rostás föl is ült a lóra s elakart rajta lovagolni, de alig néhány lépés után a ló levetette. A baleset után Lakatos próbálkozott meg a csökönyös állattal, de ő sem járt jobban, a ló őt is levetette s visszafutott gardájához. A törvényszék a két cigányt lopás címén három-három hónapi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős, bár a két lóköltő sralmasan tiltakozott a büntetés ellen, hiszen ők nem is loptak, a lopott tárgyat visszazaladt jogos tulajdonosához.

Regény-Csarnok.

Fényes házasság.

(76.) Irta: Vártesi Arnold.

Talán mindhárom ok működött közre, hogy kiváltságos állást szerezen neki szives fogadtatást biztosítson még a Kompolti kastélyban is, hol illem tekintetében szigorubb fogalmak uralkodtak. Csak egy pajkos gyerek tréfájának tekintették mindezt, a mit gyorsan váltakozó udvarlóival üzent.

Különösen egy idő óta sokkal szelidebben ítélte meg Lenke a Neszi tetteit. Ugy látszott neki, mintha mind e pajzanság, e gunyolódás, csipkedés, a ledérség és malicia mind e vegyülete közt valami szomorú,

sötét tátongó mélységet pillantana meg, mely addig zárva volt szeméi előtt s mintha a duzzadt piros ajkak kacagása mögött más hangot is hallana, valami gyászos, bus hangot, melynek megfelel egy hang saját szívében is.

És mikor legvigabban cseng az a szagot, rövid bangu kacagás, Lenke szeméi szánakozó pillantással fordulnak a dévaj kis grófné felé és magában azt gondolja: ismerlek, boldogtalan szenvedő; nem találtál egy szívet, egy igazi szívet, mely a tied lett volna s most elakarod felejtetni, hogy cserébe kiváld azért a szívert ezt a másikat, mely kebledben dobog s mely talán egészen azé lett volna, a ki téged szeretni tudott volna!

Megrezzen Lenke, amint e gondolat átvillan fejen s a mint nyomban követi egy másik:

— Hát én, hát én hová fogok jutni az én szívemmel?

Egy darabig mintegy megdermedve, tompán nézi maga körül a sivár élet hullámzását. A komolyabb, szilárdabb erkölcsi alap, melyen áll, megőrzi őt minden botlásától s talán megfogja őrizni mindekor...

— Talán! — suttogja remegő ajka s hideg borzadás fut át hátán. Sokáig cseng fülében az a rettenetes szó: „talán!... talán!”

— Nem talán, bizonyosan, — felel vissza önérzete.

De mily élet lesz az, e hiu, fagyos, czel-talan élet e büszke, érzékeny szívnek! A látogatások, bálók, estélyek, a csillogás, a képmutatás, fölfelé kapaszkodás sivár élete, mindaz, a mit e büszke szív megvet s a mit most rideg, önmegtartó kevélységgel bocsát magára; hiszen szoknia kell a nagyvilághoz, férje kívánja, a férj, ki nem vette el őt hiába, kinek a háasság csak lépcső volt a feljebb emelkedésre.

Lázasan dobog a nemes, büszke szív, a keserű gondolatok elárasztják. Nincs semmi, a mit férjének szemére vethetne. O! semmi, semmi sincs! Férje példányképe a jó férjeknek, nem is csalja meg, csak egyszer csalta meg, csak akkor egyszer, mikor azt mondta, hogy: szereil!

— És akkor is csak én voltam a hibás, csak én! — su togja keserűen a fiatal nő; — nem értettem, hogy mit nevez ő szerellemnek. Csak az én hibám. Hiszen ő most is szeret engem kissé... Kissé!

Me-megrázkodik a szenvedélyes büszke alak. Vidám f csegés hangzik körülte; Neszi kaczerkodik azzal a majommal, ki kétszáz holdac-káját aprákként elkölti arra a diosősegre, hogy olyan kocsi-ja legyen mint Harasnyai Tibornak, olyan kabátja, mint Szilvásy Jenőnek s olyan kevés esze mint a legkevesebb eszű fertály mágnásnak. Látogatós kocsi-ai robognak be az udvarra, vszályos ruhák suhozna a sima kocsi-ja pa-lón, a holgyek szemügyre veszik egymás toltetejét. Oh, milyen élet ez! Pedig még csak a kezdet; ott a nagy városban majd folytatódik.

És mindegyre jobban erzi szíve körül a hidegséget, az ürességet az ifju nő. Néha egy gondolat száll át futólag agyan egy gondolat, melyre megrezeg minden idege. Ha gyermeke volna, talán nem érezné magát ily elhagyottnak? Ha volna egy ártatlan, gyöngéd lény, kit forró szívéhez szoríthatna!

Némán, tompán nézi a készülődést a kastélyban, semmihez sem nyul, semmi iránt nem intézkedik. Ugy rémlik neki, mintha az utolsó menedékből kellene kiköltöznie most. Olyan nehezen esik megválnia e komor faiakól.

Csak a báróné jár fénylő arccal a keresztül-kasul az üresedő termekben. A burokok egy részét elszállítják Budapestre. Ő mel-tó-ága egészen elemében van, mindent össze-vissza forgat, becsomagotat meg kibontat s olyan zür-zavart csinál, mint a milye csinált egész életében, valahányszor a boldogult Hildburg kapitány idejében költözödniök kellett; csak hogy most nem áll háta mögött karomkodva a boldogult kapitány s pár láda helyeit, melyben elfért akkor ő méltóságának és férjének minden holmija, most tömérdek mindenféle vár elszállításra.

Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Levelezés.

Drága Énkém, ha csak tehetem még Szombaton, de legkésőbb Vasárnap ott leszek. Milicszor ötel és csokol k. mamád.

Oly váratlanul jött, hogy nem is tudtam ki köszön, a fontos ügyet ne feledje. 10. Üdvözlő Május.

Melyik Ur volna hajlandó nagyon szép, csinos, művelt, urileánykával unalmas óráit kellemesen eltölteni? Az irjon e lap kiadóhivatalába „Fekete szem éjszakája” jelige alatt.

Nőül venném azon hölgyet, ki butor-berendezését a Fehér J. új butornagyáruházában szerzi be. Hunyadi utca 17. a vasúti állomás közelében. Dus választék, olcsó árak.

24 éves szőke, csinos, fess alkatu árva leány, 100.000 korona készpénz hozományával, jelenleg egy öreg nőjénél lakik, férjhez óhajt menni. Csak oly urak jelentkezzenek (esetleg vagyontalanok is) a kiknél gyors nőstülés akadályokba nem ütközik. **Schlesinger, Berlin 18.**

Betöltendő.

Lakatos segéd és tanuló felvételik Weisz Ede lakatosnál Piacz 38. szám.

Keresek vidékre magyarul nem tudó nénet bonnet ki a modern kézimunkát i meri, zongorázni jól tud. Bemutatkozni lehet június 20-24. a déli és esteli órákban, Debreczen Bethlen-utca 14. sz. a jobb oldali ucai lakásban.

32 éves asszony k s gyermekével elmenne mindenes cselédnek. Czim a kiadóba.

Egy jó házból való fiu tanulónak felvétetik fizetéssel Györfi Testvéreknél Piacz-u. 30.

10 korona havi fizetéssel tanuló leányok felvétetnek a Debreczeni Egyesült Zsinór és Pasomány Gyárban Piacz u. 32. sz. Ugyanott 2 fiu tanulónak teljes ellátással felvétettk.

Teljes ellátással vagy fizetéssel tanuló kerestetik rüszter üzletbe. Szent-Anna-u. 39.

Adas-vétel.

Szalma, Panama és nemez kalapokat legjobban tisztít Békés Lajos kalapos műhelye. Piacz-utca 46., az udvarban.

28 krajczárért fejfel férfi vagy női harisnyát Beuyás Emil villanyerőre berendezett harisnyagyára. Debreczen, Tiszapalota

Önt is érdekli! hogy vászon, kanavász, legfinomabb fehér és színes damaszt-étkészletek, férfi és női szövetek, ugyszintén felöltők, szőnyegek, csipke és szövet függönyök, ágyceritők legolcsóbb árak mellett beszerezhetők heti vagy havi részletfizetésre az ujonnan berendezett és dusan felszerelt Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur Hatvan-u. 17. sz. alatti áruházában.

Mázoló, festő és aguarell ecsetek elsőrendű minőségben gyári árakon kaphatók Stern József és Testvére kelegyár r. t. városi raktárában, a nagyörszédel szemben.

Eladó szőlő a Boeska kertben. 3 hold szőlő, egy rajta levő jó kő épülettel, 3 szoba, terrász, konyha, borpince, mellékhelyiségek. Czim a kiadóban.

Az új részletárúházban a mai naptól fogva nagyon olcsón beszerezheti minden hitelképes család heti 2 kor. havi 4 korona részletfizetés mellett ruházati szükségletét, nagy választék női és férfi kabátok, öltönyök, vászon, kanavász, szőnyeg, függöny, paplan, ruhászövetek. Meghívásra házhoz megyünk rendelést felvenni. **Adler és Schwarz Simonffy-u. 6. tejjacsal szemben**

Tea vaj és főző vaj naponta friss érkezéssel állandó megrendelőknek áron engedmény van. Fred és Löwenheimnál Piac 72. Telefon 740

Lakás

Elegánsan burorozott külön bejáratu utcai szoba kiadó Arany János utca 30. sz.

Olcsó ékszer eladás!

Rose Dezső

közkedvelt

ékszerész és órász üzletében.

Brilláns és gyémánt ékszerek kedvező vétel folytán

mesés olcsó árban kaphatók.

Piacz-utca 72. sz. alatti házban két szoba, előszoba és fürdőszobából álló teljes

modern lakás

garçon lakásnak, vagy irodának

azonnal kiadó.

Értekezhetni dr. Lukács Emil ügyvéd irodájában,

Nekem mondja?

Hiszen azt én már rég tudom, hogy aki vagyont akar szerezni, csak Bohn Cseréppel fedi épületeit, mivel ezen fedő anyag a jelenkor legjobb, legolcsóbb és legtartósabb tűzmentes tetőt nyújtja.

Szállítás:

Schiffmann Salamonnál

Debreczenben, Piac-u. 83.

Kartelen kívül.

MEZŐ ÁRMIN

épületek, deszka és cserépkereskedése, Wesselényi-tér 6. szám alatt (Bertagözmalom mellett.) — Kartelen kívül, tehát olcsó árak. Mindenkinek saját érdeke, — hogy szükségletét nálam szerezze be. —

Még csak néhány napig.

Huzás már 1910. évi június 30-án.

Ezen magyar királyi

jótekonyczélú államsorsjáték

főnyereménye 150.000 korona készpénzben.

Az összes nyeremények összege 365.000 korona készpénzben.

— Egy sorsjegy ára 4 korona. —

Sorsjegyek kaphatók a magy. kir. lottó-jövedéki igazgatóságánál Budapest (Vámpalota), valamennyi posta, adó-, vám- és söhivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a leg-több dohányüzletben és váltó-üzletben. Játéktervet ingyen és bérmentve küld.

A m. kir. Lottó-jövedéki igazgatóság.

Luhl Erzsébet, Szolyvai és Polnai Ásvány gyógyvizek

legjobb és legegészségesebbek és borokhoz legkitünőbbek.

88 Mindenütt csak ezt kérjük. 88

1164—1910. tkvi. szám.

Árverési hirdetmény kivonat.

A derecskei kir. járásbírósa mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Sárréti népbank r. t. végrehajtónak Orbán Lajos és neje Kerecsenyi Julianna budapesti lakosok ellen folytatott végrehajtási ügyében 500 kor. tőze, ennek 1910. évi február 10 napjától járó 6% kamatai 58 kor. 80 fill. már megállapított végrehajtási és az árverésért jelenleg 18 kor. 30 fill. megállapított, valamint a még felmerülendő költségekből álló-követelése kielégítése céljából a derecskei kir. járásbírósa területén lévő a derecskei 8328. sz. betétben A I. 541/2. és 542. hrszám a. felvett házaspár telekre 1687 kor. megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak fogzatosítására határidőül az 1910. évi augusztus hó 8. napjának d. e. 9 óráját a bíróság árverési termébe kiúzte.

Kikiáltási ár a becsár 1687 kor., azonban az árverésre kitett ingatlan a kikiáltási ár 2/3 (kétharmad) részén alul eladatni nem fog.

A bánatpénz az ingatlanok 10/100-a.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírral letenni, vagy az 1881. LX. tez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleg-szempontnyezesérről kiállított szabályszerű elismervényt a kiküldöttnek átadni. Az árverési feltételek a nyitási órák alatt a kir. járásbírósa, mint telekkönyvi hatóságnál, ugy Derecske község előjáróságánál tekintendők meg.

Királyi járásbírósa mint telekkönyvi hatóság.

Derecske, 1910. május 21-én.

Jákó, sk. kir. járásbíró.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a nagyra becsült közönség szives tudomására adni, hogy 4-ik éve fennálló jó hírnevű

Órász és ékszer üzletemet házlebontás miatt

május hó 1-én Piac utca 85. szám alól Hunyadi utca 12. sz. a. (Várad-utca) nyeltem át.

Egyidejűleg felkérem a n. b. közönséget, hogy jó indulatukkal mint eddig, ugy ezután is velem szembe fenntartani sziveskedjék.

Kiváló tisztelettel

Gasparik Ádám

műrás és ékszerész.

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐ BUZIÁSI PHÖNIXÁSVÁNY VIZ

BAKTERIUM MENTES természetes ásványviz, unit, gyógyit. Vese- és hólyagbajoknál, a vasmencedze idült hurutjainál, húgykő- és fényképződésnél, a légutak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásának bizonyult. — Orvosilag ajánlva. — Főlerakat:

Fried és Löwenheim fűszer és csamege kereskedésében, Debreczen, Piacz-utca 72. — Telefon szám 740